

Памятный день Героев России

Федеральным законом Российской Федерации от 28 февраля 2007 года №22-ФЗ были внесены изменения в части празднования памятных дат. Так, с 2007 года отмечается как праздник 9 декабря, День Героев Отечества в России.

Этот праздник обобщает все предшествующие и охватывает героев не только современности, но и тех, кто был удостоен этого звания во времена Советского Союза.



На правительственном уровне 9 декабря принято проводить торжественные мероприятия с участием членов Федерального Собрания,

Государственной Думы, Правительства, деятелей науки, культуры, иных организаций.

В общеобразовательных учреждениях изучают историю о том, какие герои Отечества проживали в данной местности. Дети должны с малых лет знать о своих земляках, отличившихся не только в военное, но и в мирное время.





Еқатерина II

История праздника

Истоки празднования Дня Героев Отечества приходятся на 1769 год, когда правила Екатерина II. Именно в это время она учредила новый вид воинской награды, которая определяла наивысшую степень заслуг - орден Святого Георгия Победоносца. Принято было различать четыре степени отличия ордена, наивысшей среди них считалась первая. Первым орденоносцем была сама Екатерина II.

До революции 1917 года 26 ноября (по старому календарю) отмечали день Георгиевских кавалеров. Всего за этот период было вручено около 11

тысяч орденов.

Орден св. Георгия І ст.

1850z.

После революции этот праздник был отменён. Спустя семнадцать лет, 16 апреля 1934

года, Центральный Исполнительный Комитет СССР учредил звание

Героя Советского Союза за коллективные и личные достижения перед государством, совершение героических поступков.

Обладателями первых наград стали семеро полярных лётчиков, работавших на мысе Челюскин: Анатолий Ляпидевский, Сигизмунд Леваневский, Василий Молоков, Николай Каманин, Михаил Водопьянов, Маврикий Слепнев и Иван Доронин.

«Ни высокая порода, ни полученные пред неприятелем раны, не дают право быть пожалованным сим орденом: но даётся оный тем, кои не только должность свою исправляли во всём по присяге, чести и долгу своему, но сверх того отличили ещё себя особливым каким мужественным поступком, или подали мудрые, и для Нашей воинской службы полезные советы... Сей орден никогда не снимать: ибо заслугами оный приобретается.»

(Из статута ордена 1769 года)

Возрождённый праздник Георгевских кавалеров

Дата праздника приурочена ко дню христианского святого, великомученика святого Георгия Победоносца, получившего своё прозвище за мужество и духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его отказаться от христианства, а также за чудодейственную помощь людям в опасности. Культ св. Георгия Победоносца проник из Византии на Русь в X-XI вв. Первоначально св. Георгий был известен как покровитель князей, особенно в их военных походах. Он изображался на иконах в виде стоящего воина с копьём и щитом или с мечом и копьём. Постепенно стоящего воина заменил всадник-змееборец, которому было посвящено сказание «Чудо Георгия о Змие». В нём повествовалось о том, как святой воин Георгий спас царскую дочь от чудовищного змея-людоеда, усмирив его при помощи креста и молитвы, а затем пронзив копьём.

До Октябрьской революции существовала традиция чествовать в день св. Георгия всех кавалеров Георгиевских отличий - от таких прославленных людей как А. В. Суворов, Укона св. Георгия Победоносца Г. А. Потёмкин, М. И. Кутузов до простых солдат, матросов и казаков, награждённых

Георгиевскими крестами и медалями.

Последний раз в императорской России праздник Георгиевских кавалеров торжественно отмечался 26 ноября (9 декабря) 1916 г. После 1917 г. орден, а вместе с ним и праздник, были упразднены.

8 августа 2000 г. орден Святого Георгия был восстановлен в качестве высшей военной награды России, а в 2007 г. был возрождён и праздник - День Героев Отечества, который впервые отмечался в России 9 декабря 2007 г.



Интересные факты об ордене святого Георгия Победоносца

- Год основания 1769, 9 декабря (26 ноября ст.ст.)
- Основатель Екатерина II
- Девиз «За службу и храбрость»
- Статус военный орден за боевые отличия
- Цвета ленты: оранжевый и чёрный
- . Число степеней 4
- Является единственным русским орденом, которым награждали только за военные заслуги. Знаком этого ордена был белый (эмалевый) крест. Орденская лента состояла из черных и оранжевых полос.
- С 1849 г. имена кавалеров ордена заносились на специальные мраморные доски в Георгиевском зале Кремля. Знак отличия Военного ордена (Георгиевский крест)
- Учреждён 13 февраля 1807 года «для поощрения храбрости и мужества» солдат и унтер-офицеров.
- Георгиевский крест, «знак отличия военного ордена Святого Георгия», представлявший собой серебряный крест с 1913 года его стали официально называть Георгиевский крест.



Звезда и знаки к ордену св.Георгия



Георгиевский крест

Кавалеры ордена св. Георгия всех 4-х степеней

Полных кавалеров ордена св. Георгия, т.е. получивших знаки всех степеней, за всю историю России было четверо:

· генерал-фельдмаршал Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов, князь Смоленский;

· генерал-фельдмаршал граф Михаил Богданович Барклай-де-Толли:

• генерал-фельдмаршал граф Иван Фёдорович Паскевич-Эриванский;

• генерал-фельдмаршал Иван Иванович Дибич-Забалканский.



И.И. Дибич-Забалканский



М.И. Кутузов



М.Б. Барклай-Толли



И.Ф. Паскевич-Эриванский

ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТОЧКА И ГЕОРГИЕВСКИЙ КРЕСТ



Солдатский Георгий

В 1807 году император Александр I учредил специальную награду для нижних чинов Русской Армии за личную храбрость в бою, которая получила название - Знак отличия Военного ордена.

Ношение креста предписывалось на ленте, цвета которой соответствовали цветам ордена Св. Георгия.

Именно с этого периода популярность Георгиевской ленточки становится всенародной, так как подобные награды простой российский народ видел гораздо чаще, чем золотые ордена офицерского состава Российской Армии.

Этот знак в дальнейшем получил название солдатский Георгиевский крест или солдатский Георгий (Егорий), как его называли в народе.

радиции празднования

празднования Дня георгиевских кавалеров в царской России был многолетний устоявшийся регламент. Помпезные мероприятия устраивали в Зимнем дворце Санкт-Петербурга с приглашением георгиевских орденоносцев. программу богатый соборное богослужение, мероприятия **ВХОДИЛО** обеденный стол, салют артиллерии со стен Петропавловки и Адмиралтейства. Для приёмов использовался екатерининский сервиз с завода Гарднера на восемьдесят персон. Все предметы сервиза (тарелки, сухарницы, кремовницы) — с рисунками орденских знаков и георгиевской ленты.

В День Героев Отечества традиционно будут чествовать Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, полных кавалеров ордена Славы и кавалеров ордена Святого Георгия. С шестисот 1992 года звание «Герой РФ» получили более защитников Отечества. Среди них также армейские служащие Празднование в царской России нашей Родины, совершившие свой подвиг в мирных условиях.



Звание «Герой Российской Федерации» приняло своеобразную эстафету от звания «Героя Советского Союза». 9 декабря в одном из залов московского Кремля (Георгиевский или Андреевский) обычно устраивается торжественный приём российских военнослужащих, воинов-



интернационалистов, представленных к почётному званию и Ha высокой государственной награде. торжественный декабрьский приём Кремле приглашаются, помимо награждённых, государственные и общественные деятели, отечественные политики.

Официально списки людей, представленных к званию, не публикуются. Ведь среди них немало лауреатов, чья работа проходит под грифом «секретно».

В общеобразовательных учреждениях отмечать День Героев Отечества принято проведением уроков мужества, встречами с ветеранами и героями России, возложением венков на военные захоронения. В чествовании Дня Героев принимают участие представители региональных властей и культурных учреждений. последние годы в разных регионах России почитанием

мероприятия, связанные Празднование в современной России многовековой истории российского воинства.

Константин Недорубов – единственный в мире казак, ставший полным Георгиевский кавалером и Героем Советского Союза

В январе 1911 года Недорубов был вызван на службу кавалерийский полк Первой Донской казачьей дивизии, который стоял в населённом пункте Томашове Люблинской губернии. У истоков Первой мировой Константин имел звание урядника и руководил формированием полковых разведчиков. Тогда он и удостоился первого Георгиевского креста, ворвавшись с личным взводом в локацию немцев и взяв их в плен вместе с полным боекомплектом.

Второго «Георгия» он получил в 1915 году, в одиночку отправившись в разведку под Перемышлем. Именно там урядник вышел к хутору, где очутился подле спящих австрийцев. Отчаянный воин, не дожидаясь подмоги, кинул во двор гранату и начал стрелять, выкрикивая единственную знакомую ему немецкую фразу «хэндэ хох». Сонный враг Kонстантин Hедору δ ов

был уверен, что попал в окружение. Так один русский герой, благодаря

своей находчивости, пленил офицера и 52 солдат вражеской армии и привёл их в свой полк.

Третьим крестом Недорубов был отмечен в 1916 году после известного Брусиловского прорыва, проявив в битвах мужество и храбрость. И золотого «Георгия» 1-й степени Константин Недорубов получил, когда вместе с товарищами ворвался в штаб вражеской дивизии, пленил немецкого генерала и захватил важные документы. Первую Мировую он завершил в звании подхорунжего, став не только полным Георгиевским кавалером, но и заслужив ещё две награды за отвагу.

Константину Иосифовичу шёл уже шестой десяток лет, когда началась Великая Отечественная война. Мало того, что он не подлежал призыву из-за своих годов, его кандидатуру отклонили за судимость и службу в царской армии. Тогда он обратился к секретарю райкома, который под свою ответственность помог Недорубову отправиться на фронт. За мужество, проявленное при захвате станицы Кущевская в октябре 1943 года отважному казаку было присвоено звание Героя Советского Союза. Константин Иосифович прошёл в боях по Украине, Молдавии, Румынии и Венгрии. Он неоднократно получал ранения и в 1944 году был комиссован.

Герои- космонавты Советского Союза



Первый человек, покоривший космос 12 апреля 1961 года на корабле «Восток» - Юрий Гагарин. Совершив один оборот вокруг земной орбиты продолжительностью 108 минут, он благополучно приземлился в Саратовской области близ деревни Смеловки. Этого Героя Отечества люди помнят и по сей день во всём мире. В честь Юрия Гагарина названы улицы во многих городах, установлены памятники, в этот день проводятся праздничные мероприятия. Своим бесстрашным поступком он показал, что человек может находиться в космосе. Гагарину было присвоено звание Героя Советского Союза, а также наивысшие награды были вручены ему и в ряде зарубежных стран.

Ю. Тагарин

Полёт в космос первой в мире женщины-космонавта состоялся 16 июня 1963 года и длился на протяжении трёх суток. Терешкова пилотировала корабль «Восток-

6», который стартовал с Байконура. С этого же космодрома когда-то взлетал Гагарин, но с основной площадки, а Валентине досталась дублирующая. За её стартом следили специалисты высочайшего класса, но даже они не нашли ни одной погрешности в её работе. Позже они пришли к мнению, что она справилась с задачей лучше, чем многие мужчины-космонавты. За успешное осуществление полёта и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1963 года капитану Терешковой Валентине Владимировне присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».



В. Перешкова

Женщины-Герои Советского Союза

Первыми Героями Советского Союза среди женщин стали лётчицы Валентина Гризодубова, Полина Осипенко, Марина Раскова, совершившие беспосадочный перелёт Москва - Дальний Восток в 1938 году.



Валентина Гризодубова



Полина Осипенко



Марина Раскова

Орден Славы

Орден Славы был учреждён 8 ноября 1943 года по инициативе Сталина. Предназначался для награждения рядового и сержантского состава. Орден имел несколько особенностей, которых не было ни у какой другой отечественной награды: это единственное боевое отличие, предназначенное для награждения исключительно солдат и сержантов, а в авиации также и младших лейтенантов.

Орден Славы - единственный орден СССР, выдававшийся только за личные заслуги и никогда не выдававшийся ни воинским частям, ни предприятиям, ни организациям, статут ордена предусматривал повышение кавалеров всех трёх степеней в звании, что являлось

исключением для советской наградной системы.

Знаки разных степеней ордена отличались друг от друга материалами изготовления: знак III степени выполнялся из серебра, знак II степени - из серебра, а центральный круг с рисунками и надписями - из золота, знак I степени - целиком из золота. Право награждения орденом Славы III степени было предоставлено командирам соединений от командира бригады и выше, орденами Славы II степени от командующего армией или флотилией, а I степенью ордена мог награждать только Президиум Верховного Совета СССР.

Первое достоверно установленное награждение орденом Славы состоялось 13 ноября 1943 года, когда было подписано награждение орденом III степени сапёра Василия Малышева.

Приказ о награждении орденом Славы II степени впервые был подписан 10 декабря 1943 года. Кавалерами стали сапёры 10-й армии Первого Белорусского фронта рядовые Сергей Баранов и Андрей Власов, к концу войны, получившие и I степень ордена.

Первый указ о награждении орденом Славы I степени был подписан 22 июля 1944 года. Им удостоили сапёра ефрейтора Митрофана Питеника и помощника командира

взвода старшего сержанта Константина Шевченко.

Награждение орденом Славы продолжалось с ноября 1943 до лета 1945 года. За этот период кавалерами III степени ордена стали 980 тысяч человек, II степени - 46 тысяч, а I степени, то есть полными кавалерами ордена - 2 562 человека. В 1967 и 1975 годах были введены дополнительные льготы полным кавалерам ордена Славы, уравнявшие их в правах с Героями Советского Союза.



При степени ордена Славы

Герои, которым не было и шестнадцати



Владимир ЛГарновский

Присутствие детей на линии фронта, в партизанских отрядах в годы Великой Отечественной войны ни для кого не было секретом. Сироты, оставшиеся без родителей, детиподростки, которые хотели быть нужными своей родине в борьбе против фашистов, примыкали к солдатам на передовой. Случалось, что командиры подразделений брали на фронт своих детей, чтобы быть вместе. Эти поступки юные герои Отечества совершали бескорыстно и с одним лишь желанием - скорейшей победы над врагом.

Зачастую о наличии детей в полку никто ничего не рассказывал, такие моменты старались утаить, чтобы не навредить им. Однако не исключались случаи, когда детей принимали в ряды солдат и выдавали им обмундирование, продовольственный паёк, оружие.

Среди таковых был Тарновский Володя, которого порекомендовал принять председатель сельского Совета. Капитан стрелковой бригады взялего на посылки. Но со временем мальчик стал в числе прочих солдат выходить на боевые задания. В бригаде все прониклись уважением к юному герою и даже сшили под него сапоги и форму. В возрасте 14 лет Володя стал разведчиком, имея за плечами опыт не одной боевой вылазки. А после удачной операции по захвату языка, уже в звании ефрейтора, ему вручили медаль «За отвагу». Именно он изображён на старых снимках, где вместе с солдатом юный герой ставит подпись за себя и товарищей на стене Рейхстага.

После окончания Великой Отечественной войны он окончил школу с золотой медалью, Одесский институт инженеров морского флота. Был директором Рижского судоремонтного завода. Умер Владимир Владимирович в 2013 году.

Список детей - участников войны - не может уместиться в один рассказ: Зина Портнова, Валя Котик, Костя Кравчук, Василий Коробко, Надежда Богданова, Марат Казей и сотни других имён. Подвиг каждого из них не оценить словами. Дети, даже самые маленькие, взрослели на глазах. Им довелось увидеть смерть своих родных, близких, на себе ощутить голод и холод.

У стен Рейхстага

Главная награда современной России



Главная награда современной России - звание Герой Российской Федерации - было установлено Законом России от 20 марта 1992 года. Этим же Законом был учреждён знак особого отличия - медаль «Золотая Звезда». Согласно Положению, утверждённому Законом, звание Героя Российской Федерации присваивается Президентом России за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением героического подвига.

Герою Российской Федерации вручаются знак особого отличия - медаль «Золотая Звезда» и грамота о присвоении этого звания. «Золотая Звезда» под номером 1 увековечила подвиг космонавта Сергея Крикалева. Он же - первый обладатель высших отличий одновременно и СССР, и России: Героем Советского Союза он стал ещё в апреле 1989 года. Второй медали «Золотая Звезда» за подвиг при исполнении воинского долга посмертно был удостоен генерал-майор авиации Суламбек Асканов.

Многие из тех, кто, будучи достойными звания Героя Советского Союза за фронтовые подвиги во время Великой Отечественной войны, всё же не стал таковым в своё время, получают награду сегодня уже как герои России. Три женщины-фронтовички первыми удостоились этого звания в 1994 году,

две из них - посмертно: разведчица Вера Медаль «Золотая Звезда» Волошина, расстрелянная гитлеровцами, и командир авиационного звена Екатерина Буданова, сбившая 10 фашистских самолётов. Ещё одним

Героем стала Лидия Шулайкина, воевавшая в штурмовой авиации Балтийского флота.

Всего звания Героя Российской Федерации удостоены около 100 участников Великой Отечественной войны. Звание Героя Российской Федерации в настоящее время присваивается за мужество и героизм воинам, сражавшимся в «горячих точках», а также за выдающиеся достижения при освоении космического пространства, новой авиационной техники, особые заслуги перед государством и народом.



Сергей Крикалев

Наши герои сегодня

В последние годы неспокойная ситуация на Востоке не стихает и не сходит со страниц новостных сводок. Многие следят за тем, как шаг за шагом наши солдаты очищают некогда святую землю от нашествия террористов. И ведь кто знает, что бы было сегодня на нашей земле, если бы не они.

Спецоперация в Сирии спасла тысячи невинных жизней ценою жизни тех, кто не пожалел себя. Имена наших Героев Отечества, России, знают во всем мире: Олег Пешков, Александр Прохоренко, Иван Черемисин, Федор Журавлев, Вадим Костенко, Александр Позынич, Антон Ерыгин, Андрей Тимошенков, Михаил Широкопояс, Виктор Панков, Андрей



Окладников, Евгений Долгин, Ряфагать Хабибуллин. Их подвиг останется в памяти каждого. Ведь несмотря на то что они могли спасти свои жизни, поступить в тот момент иначе, подумать о себе, они помнили о своём долге, воинской верности, о цели, ради которой приехали в Сирию. О них стоит вспоминать не только в День Героев Отечества в России, но и тогда, когда речь заходит о героических подвигах, мужестве, отваге. Их пример заслуживает уважения и памяти, чтобы передавать своим детям истории современных героев.

За успехи в проведении спецоперации в Сирии удостоились звания Героя России заместители главы Минобороны РФ Сергея Шойгу: Валерий Герасимов - начальник Генерального штаба, Дмитрий Булгаков - начальник тыла. Посмертно звание Героя России присвоили Игорю Сергуну, бывшему главе ГРУ. Высокую награду также вручили Виктору Романову, Александру Дворникову, Андрею Дьяченко, Вадиму Байкулову.

В наших силах сделать День Героев Отечества таким же важным, как другие праздники. Несмотря на то что он не считается выходным днём, и многие в этот день ведут привычный образ жизни, стоит хоть на мгновение вспомнить, кто для нас заслужил это мирное небо над головой. Почтить их память, возложить цветы к монументам и ещё раз поблагодарить за мужество и отвагу, которые они проявили в сложный момент.

«НЕЛЬЗЯ НАУЧИТЬСЯ ЛЮБИТЬ ЖИВЫХ, ЕСЛИ НЕ УМЕЕШЬ ХРАНИТЬ ПАМЯТЬ О ПАВШИХ . . . »

Светлая память, Остановись у обелиска, Цветы на плиты положи. И вспомни всех — Родных и близких, Кто пал в боях и не дожил. Склоняем головы о павших, Храним и помним о живых, За нас с тобой отвоевавших, Еще живых — все меньше их. А сколько их безвестных В чужой, далекой стороне, Простых и мужественных, честно Себя, отдав на той войне.

Плывут над ними облака, И шепчут им тихонько травы, Привет от них издалека Нам шлют зеленые дубравы От тех полянок и лесов Посмертный вздох, Да крики птичьих голосов. Последнее им поминанье. Мы низко кланяемся Вам, К могилам Вашим припадая, Великим огненным годам Святую память сохраняя. Ю. Луканов

СПАСИБО **3A** ВНИМАНИ